



决胜扫黑除恶收官年

科技助力战“疫”情 扫黑除恶步不停

——看建安区人民法院如何远程庭审杨某占等20人涉黑案

本报记者 李小娟 通讯员 李同善 李丽萍

“2020年是扫黑除恶专项斗争的收官之年,突如其来的新冠肺炎疫情为审判工作带来难题,法律文书送达难、律师阅卷难、被告人提押难、外地律师出庭难……”7月23日上午,在建安区人民法院三庭刑事审判庭,该院院长吴涛向河南日报、河南电视台等10余家媒体记者,详细讲述了杨某占等20人涉黑案庭审背后的那些事儿。

此案由许昌市中级人民法院指定建安区人民法院审理,在郟陵县具有重大影响。今年1月31日受理此案后,面对疫情防控带来的重重困难,该院不等不靠,主动作为,充分运用信息化手段,消除阻碍审判工作的难点堵点,于6月29日至7月3日采用五地视频连线的方式开庭审理了此案,受到省扫黑办、省高级人民法院的高度赞扬。

直面困难 不等不靠

“杨某占等20人涉黑案涉及犯罪事实48起,涉嫌组织、领导、参加和社会性质组织罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪等7个罪名。首犯杨某占因患严重心脏病、高血压等疾病,被郟陵县人民医院在押接受治疗;其余19名被告人分别羁押在许昌市看守所、建安区看守所和郟陵县看守所。”此案合议庭成员杨会勇介绍。

此案于今年1月31日也就是农历正月初七立案,正值疫情防控重要时期,我市各看守所停止了一切会见和提押工作,各县(区)亦限制非本地车辆和人员出入,法院连最基本的起诉书送达都成问题。

面对重重困难,该院不等不靠,一方面通过与兄弟法院、各看守所沟通协调,将起诉书和换押手续邮寄兄弟法院,由其协助向看守所被告人代为送达;另一方面通过邮寄方式接收辩护人委托手续和向其送达起诉书,同时将此案电子卷宗刻录成光盘邮寄至辩护人,并申请专门邮箱,把庭前证据、示证提纲等加密上传供辩护人下载阅读。

此外,该院先后创建了两个微信群,一个涵盖该案辩护人、公诉人、审判人员,实时通知案件进展情况和收集问题信息;另一个则涉及办公室、后勤、法警等多部门,着力解决庭前及庭审中的技术保障、网络构建、车辆及干警安排、后勤保障等问题。

架设专线 远程庭审

“前期,我们完成了大量基础性工作,但是真正开庭审理还面临着提押到庭和疫情防控等诸多困难和风险。”该院副院长刘安宇说。

经研究,该院党组果断决定采取远程庭审形式审理此案。为此,该

法院充分协调许昌市、郟陵县、建安区3个看守所,并申请许昌市中级人民法院提供技术支持,架设内网专线,使审判庭与看守所实现联通;协调联通公司,将审判庭内网专线延伸到杨某占所在病房。

在设备调试时,该院发现现有设备老化,与看守所等地设备兼容性差,导致远程开庭影音不暢、图像模糊、噪声较大。考虑到大型设备招投标所需时间长,该院遂租赁了会议终端、调音台等设备,购置了摄像、影音线材等辅助设备,确保庭审效果,最终建成了“两院(法院、检察院)三所(3个看守所)”五地同步庭审系统。

随后,该院先后组织召开3次视频庭前会议,并开展视频庭审演练,制订详细的疫情防控方案和庭审预案,听取控辩双方对管辖、回避、非法证据排除、证人出庭作证等问题的意见,有效解决了一般性程序问题和无争议的实体问题,为依法高效精准审理此案夯实了基础。

五地连线 隔空对话

“现在开庭……”6月29日9时30分许,在建安区人民法院三庭刑事审判庭,此案正式开庭审理,吴涛担任审判长,建安区人民检察院检察长杨鑫焯等7人出庭支持公诉,27名辩护

人出庭参加庭审,人大代表、政协委员、司法人员、被告人家属等百余人到场旁听。

当日,庭审采取五地视频连线的形式进行,公诉人、辩护人在该法院刑事审判庭,患有重症的首犯杨某占在郟陵县中心医院,其余19名被告人分别在许昌市看守所、建安区看守所和郟陵县看守所。

庭审现场,该院设置了3个大型高清屏幕,实时显示各方画面。在各地看守所,被告人面前亦有一个高清屏幕,可同步看到各地画面。庭审中,审判员、公诉人、辩护人以及各地被告人之间可以无障碍视听交流,且音质清晰无延时,画面高清能伸缩。首犯杨某占在病床上接受庭审的同时进行着输液、服药,其间曾因心率和血压超高,几度出现呕吐和头晕情况,主治医师及时予以治疗,未耽误庭审。

“按照常规庭审方式,此案我们预计需借调车辆10辆、押解值庭人员40余人,庭审时间需10天。在科技支撑下,我们未外借一车一警,仅用时5天时间便圆满完成此案庭审任务。”吴涛说,“下一步,我们将继续在远程笔录签署、外地区视频同步等多项技术问题上再探索,实现远程庭审常态化,坚决打好打赢扫黑除恶专项斗争。”



▲庭审现场的大型高清屏幕上实时显示着各方画面。
▶杨某占等20人涉黑案庭审现场。

海刚摄



司机涉恶受审 当庭认罪悔罪

本报讯(记者 李小娟 通讯员 刘彩燕 霍方)“我知道错了,希望法庭能给我一次改过自新的机会,我一定重新做人……”7月23日,魏都区人民法院依法开庭审理了史某(已判刑)恶势力犯罪集团漏犯赵某犯寻衅滋事罪一案,被告人赵某当庭认罪悔罪。

据公诉机关指控,自2013年以来,史某(另案处理)等10人在市区南关大街某大厦两套房屋设立办公地

点,假借民间借贷之名,从事非法高息放贷活动,纠集刑满释放人员和社会闲散人员组成专业账队,采取殴打、辱骂、威胁、堵门、静坐、雇佣老年人到被害人单位或家中坐卧滋扰等形式进行暴力、软暴力索债,获取非法利益,严重影响了他人及政府机关正常工作、生产、生活秩序,形成了以史某为首,以王某、罗某(二人均另案处理)等人为骨干的恶势力犯罪集团。2014年7月至10月,被告人赵某

受雇于史某担任司机,多次驾驶车辆拉载史某、王某、罗某等人参与向被害人晁某、曹某等7名借款人或者担保人实施暴力和软暴力索债。

公诉机关认为,赵某受他人纠集、指使,参与了有组织的采用辱骂、殴打、滋扰、哄闹、聚众造势等手段扰乱正常的工作、生活秩序,其行为触犯了我国刑法相关规定,应当以寻衅滋事罪追究刑事责任。赵某在其所参与的共同犯罪中起次要、辅助作

用,且主动投案并如实供述自己的犯罪事实,又自愿认罪认罚,依法可从宽处理。

庭审过程中,在合议庭主持下,控辩双方围绕指控事实进行了法庭调查和法庭辩论,被告人进行了最后陈述,整个庭审过程规范有序、张弛有度。在最后陈述时,被告人赵某对公诉机关指控的罪行供认不讳,当庭认罪悔罪。据悉,该案将择日宣判。

魏都区人民检察院

充分运用诉前检察建议 合力守护百姓健康安全

本报讯(记者 李小娟 通讯员 罗琳琳 曹佳俊)“召开全体工作人员会议,成立3个督导组,3名副局长任各督导组组长,历时5天,对辖区89家基层医疗机构进行全方位现场督查……”日前,魏都区人民检察院收到一份来自东城区卫生监督部门的书面回复。回复中,该部门就收到检察建议后履职整改情况进行了详细说明。

这件事要从一起过致人死亡案件说起。鲁某家住东城区,于2009年取得执业助理医师资格,却没有医疗机构执业许可证。2019年2月8日14时许,鲁某在不具备限制级抗菌药物处方权且未经县级卫生行政部门核准情况下,在其家中私自对翟某实施限

制级抗菌药物头孢哌酮舒巴坦钠静脉滴注。翟某在静脉滴注过程中产生过敏反应,后经抢救无效死亡。同年9月,魏都区人民检察院以鲁某犯过失致人死亡罪依法提起公诉。同年12月,此案宣判,鲁某被判处有期徒刑三年,缓刑三年。鲁某当庭认罪,表示服判不上诉。

在办案过程中,该检察院检察官发现此案符合提起行政公益诉讼的条件,遂对此案进行立案审查。“通过走访调查,我们发现东城区行医不规范的情况不止鲁某一家,抗菌药物未按规定备案、急救药品配备不全、环境较差等问题不同程度地存在,使人民群众生命健康受到侵害,损害了社会公共利

益。”该检察院相关负责人说。

今年5月,该检察院依法启动公益诉讼诉前程序,向东城区卫生监督部门发出检察建议,建议其对辖区违规诊疗行为进行拉网式排查,对发现的问题予以整改,并建立常态化监管机制,定期加强监督检查,杜绝此类情形发生。

收到检察建议后,东城区卫生监督部门高度重视,成立3个督导组,对辖区的89家基层医疗机构(其中村卫生室66家、社区卫生服务站17家、社会医疗单位6家)进行全方位现场督查,全面排查线索,对存在传染病登记不规范、急救药品配备不全、抗菌药物未按规定备案等问题的2个卫生服务中心和1家卫生

院进行通报,并发出限期整改通知。目前,存在问题已整改到位。

据悉,下一步,东城区卫生监督部门将在现有工作基础上加大对基层医疗卫生机构的监管力度,积极主动配合相关部门严厉打击卫生违法行为,净化基层医疗卫生市场,让违法违规者无处藏身,给广大患者营造一种安全、卫生、舒适、放心、规范的医疗环境。

“我们也将立足公益诉讼检察职能,主动与卫生主管部门、市场监管部门等形成监督合力,共同预防此类事件发生,在保障人民群众生命健康安全方面发出检察声音。”该检察院副检察长徐涛涛说。

恢恢法网

鄢陵民警千里追捕 5名嫌犯落入法网

本报记者 董全磊 通讯员 谷红涛

不忘初心,守护平安。昨日,记者从鄢陵县公安局获悉,该局柏梁中心派出所民警辗转多地,千里追捕,成功抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人5名,向群众展示了打击犯罪的决心、守护平安的信心。

大走访大排查大调研专项活动开展以来,鄢陵县公安局柏梁中心派出所民警始终认真落实打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作要求。今年7月,该所民警在办理一起电信网络诈骗案过程中,通过对涉案线索进行梳理、研判,发现以王某为首的诈骗团伙藏匿在上海市。对此,该所行政负责人钱套强高度重视,“第一时间”抽调精干警力成立专案组。按照部署,专案组民警立即奔赴上海市,对犯罪嫌疑人进行抓捕。

上海是一座大都市,外来人员多,人员密度大。专案组民警想要从茫茫人海中找到几名犯罪嫌疑人

人,无异于大海捞针。对要面对的困难,专案组民警早有思想准备。所以,在困难面前,他们从容不迫。他们不放过任何蛛丝马迹,采取多种侦查手段,经过大量的摸排,强化分析研判,辗转南京、杭州多地,最终锁定犯罪嫌疑人藏匿在上海市浦东新区一城中村内。该区域出租屋较多,人员流动性大。为确保抓捕顺利,他们克服天气炎热、蚊虫叮咬等困难,耐心排查,终于摸清了犯罪嫌疑人的住所及活动轨迹。

抓捕时机成熟,7月19日,专案组民警在当地警方的配合下果断出击,一举将王某、朱某等5名犯罪嫌疑人抓获,并安全将5名犯罪嫌疑人押回鄢陵。

经讯问,王某、朱某等5名犯罪嫌疑人对参与电信网络诈骗的犯罪事实供认不讳。目前,5名犯罪嫌疑人已被鄢陵警方依法刑事拘留,该案在进一步侦办中。

连夜忙碌4个小时 民警找回走失老人

本报记者 董全磊 通讯员 侯海燕

在大走访大排查大调研专项活动中,襄城县公安局紫云派出所始终把为民解难题放在第一位。7月15日,该所民警全员出动,从19时许至23时许,连夜忙碌4个小时,成功找回一名走失老人,以实际行动兑现了“人民公安为人民”这句庄严承诺。

7月15日19时许,一名30多岁的男子匆匆走进紫云派出所值班室。“我母亲一大早就出了门,至今未归。你们能不能帮忙找一找?”该男子请求值班民警。看该男子面露焦急之色,值班民警也不敢耽搁,立即将情况汇报给带班的副所长赵颖杰。赵颖杰把该男子请进办公室,了解详情。

据该男子介绍,他是襄城县山头店镇寺门村人。其母亲徐老太今年71岁,当日6时许出门,坐邻居的电动车到紫云镇办事,到当日19时也没有回家。他试图联系母亲,但联系不上。他听邻居说母亲在紫云镇首山一矿附近下了电动车。他和家人多方寻找,但没有找到。

情况紧急,赵颖杰立即安排民警调阅紫云镇首山一矿附近监控设备拍下的视频资料。民警耐心观看,看到了徐老太下电动车的画面,但无法通过视频资料分析及掌握老

人的行动轨迹。查找工作一时陷入困境。

紫云派出所所长同兴涛获悉情况后,立即回到工作岗位,指令全所民警、辅警立即行动起来,特别是正在辖区开展大走访大排查大调研专项活动的民警、辅警,把截取的资料转发至在各村建立的反诈骗宣传群,征集有效线索。同时,他还通过襄城县公安局110指挥中心,请求周边乡(镇)的民警、辅警协助查找。由于紫云镇与平顶山市郟县挨得近,他又与平顶山市郟县公安局对接,请求兄弟单位帮助查找。

同兴涛在忙碌,赵颖杰也没有闲着。他带领民警、辅警赶到徐老太下电动车的地点,在周边的龟山、灵武山、尖山内寻找。功夫不负有心人,当日23时许,赵颖杰接到紫云派出所民警侯银侠提供的信息,说有群众在辖区黄西村河堤旁看到一个老人坐在河堤边,该老人与徐老太的体貌特征比较像。赵颖杰立即带领民警、辅警赶到现场,确认老人正是徐老太,遂赶紧联系徐老太的儿子。见到母亲安然无恙,徐老太的儿子紧紧握住赵颖杰的手,感激之情溢于言表。

号称能帮忙申请公租房 实为骗钱财被抓捕归案

本报记者 董全磊 通讯员 曹秀军

大走访大排查大调研专项活动开展以来,许昌市公安局魏都分局(以下简称魏都公安分局)充分发挥打击刑事犯罪“尖刀”作用,通过深入走访排查,广集线索来源,加大攻坚力度,不断提升综合打击成效。昨日,记者从该分局获悉,该分局成功侦破以帮忙申请公租房为名的系列诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人1名。

事情要从6月23日开始说起。当日9时许,市民王先生向魏都公安分局刑侦大队六中队报警,称被一名自称黄某的男子诈骗16万元。接到报警后,该分局刑侦大队六中队民警立即找到王先生,详细了解情况。

据王先生介绍,他是通过房屋中介公司认识的黄某。两人多次交流熟识后,黄某说认识某单位的领导,能帮忙申请公租房,但需要支付好处费。王先生算了一下,支付好处费申请一套公租房,比花钱买一套商品房能省不少,就按照黄某的

要求,多次交给黄某共16万元,委托黄某全权处理。然而,钱付完后,王先生发现联系不上黄某了,遂意识到被骗。

按照王先生提供黄某的信息,魏都公安分局刑侦大队六中队民警扎实开展调查,认真摸排线索,采取多种侦查手段,于7月7日锁定了黄某的具体位置。办案民警果断出击,成功在东城区一饭店附近将犯罪嫌疑人黄某抓获。

经讯问,黄某对诈骗他人钱财的行为供认不讳。据供述,他身负巨额外债,为弄些钱,就谎称有关系能帮忙申请公租房。他向多家房屋中介公司散布虚假信息,吸引受害者前来找他“帮忙”,进而实施诈骗犯罪。

经警方初步查证,被黄某诈骗的群众多达26名,案值50余万元。目前,犯罪嫌疑人黄某已被魏都警方依法刑事拘留,该案在进一步侦办中。

深入开展大走访大排查大调研 大力提升群众安全感满意度